

КОНТРОЛЬ

04.04.2018



МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ И НАУКИ  
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ  
(МИНОБРНАУКИ РОССИИ)

Тверская ул., д. 11, Москва, 125993  
Тел. (495) 539-55-19. Факс: (495) 629-08-91.  
E-mail: info@mon.gov.ru

26.04.2018 г.

№ 04-524

Председателям комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав субъектов Российской Федерации

Руководителям органов исполнительной власти, осуществляющих государственное управление в сфере образования субъектов Российской Федерации

О недопущении нарушений  
Поручение Правительства  
Российской Федерации  
от 26 декабря 2017 г. № ОГ-П8-8684

Минобрнауки России рассмотрело информацию Генеральной прокуратуры Российской Федерации о состоянии законности в сфере профилактики преступлений против жизни и здоровья несовершеннолетних и обращает внимание на **типовые нарушения**, выявленные в деятельности органов и учреждений системы профилактики безнадзорности и правонарушений (далее – система профилактики).

Согласно практике прокурорского надзора факты преступных действий в отношении детей могли быть не только спрогнозированы, но и предотвращены. Однако они были установлены только следственным путем после наступления тяжких

О недопущении нарушений - 07

Министерство социальной политики и труда  
Удмуртской Республики  
«08.04.2018»  
Вход. № 0963

последствии. Совершение преступлений в отношении детей, по мнению органов прокуратуры, зачастую является следствием безразличия и самоустраниния органов системы профилактики от принятия мер по оздоровлению обстановки в семье, недостаточного реагирования на факты детского неблагополучия.

Многочисленные нарушения прав детей в результате ненадлежащего исполнения норм Семейного кодекса Российской Федерации и Федерального закона от 24 июня 1999 г. № 120-ФЗ «Об основах системы профилактики безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних» (далее – Федеральный закон № 120-ФЗ) выявлены в деятельности органов опеки и попечительства.

По информации Генеральной прокуратуры Российской Федерации нередко сотрудниками органов опеки и попечительства устройство в семью детей, оставшихся без попечения родителей, рассматривается не как комплекс последовательных действий, направленных на улучшение положения несовершеннолетнего, а как одномоментный акт. Не всегда учитываются нравственные и иные личные качества лиц, которым дети передаются на воспитание. Последующий контроль за созданием надлежащих условий семейного воспитания носит формальный характер.

Согласно представленным в Минобрнауки России данным, имеют место случаи длительного нахождения в поле зрения органов опеки и попечительства семей, ситуация в которых требует немедленного пресечения жестокого обращения с детьми.

По данным Генеральной прокуратуры Российской Федерации образовательные организации вопреки требованиям статьи 28 Федерального закона от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» не только не обеспечивают безопасные условия обучения и воспитания, но способствуют совершению преступлений в отношении детей.

Минобрнауки России обращает внимание, что согласно пункту 2 части 6 данной нормы закона образовательная организация обязана осуществлять свою деятельность в соответствии с законодательством об образовании, в том числе создавать безопасные условия обучения, воспитания обучающихся, присмотра О недопущении нарушений - 6 /

и ухода за обучающимися, их содержания в соответствии с установленными нормами, обеспечивающими жизнь и здоровье обучающихся, работников образовательной организации.

Как отмечается в информации Генеральной прокуратуры Российской Федерации, в нарушение требований статьи 79 Федерального закона от 21 ноября 2011 г. № 323-ФЗ «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации», статьи 9 Федерального закона № 120-ФЗ, а также приказа Минздравсоцразвития России от 17 мая 2012 г. № 565н «Об утверждении Порядка информирования медицинскими организациями органов внутренних дел о поступлении пациентов, в отношении которых имеются достаточные основания полагать, что вред их здоровью причинен в результате противоправных действий» **медицинские организации** в ряде субъектов Российской Федерации не информировали органы внутренних дел о поступлении таких пациентов.

Актуальным остается вопрос соблюдения установленных статьями 331, 351 Трудового кодекса Российской Федерации ограничений на занятие педагогической и трудовой деятельностью в сфере образования, воспитания, развития несовершеннолетних, организации их отдыха и оздоровления, медицинского обеспечения, социальной защиты и социального обслуживания, в сфере детско-юношеского спорта, культуры и искусства с участием несовершеннолетних лицами, имеющими или имевшими судимость, а равно подвергавшимися уголовному преследованию за ряд преступлений.

По требованию прокуроров в отдельных регионах была пресечена трудовая и педагогическая деятельность лиц, имевших судимость за такие преступления, как убийство, умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью, побои, действия сексуального характера, половое сношение с лицом, не достигшим 16-летнего возраста, вовлечение несовершеннолетнего в систематическое употребление (распитие) алкогольной и спиртосодержащей продукции, одурманивающих веществ, в занятие бродяжничеством или попрошайничеством и другие.

результаты проведенного органами прокуратуры анализа показали, что основной причиной нарушения прав детей является «безответственное отношение к выполнению обязанностей по предупреждению и пресечению преступлений в отношении их со стороны сотрудников органов и учреждений системы профилактики, прежде всего – органов опеки и попечительства, органов внутренних дел, образовательных и медицинских организаций».

С учетом изложенного, в целях предупреждения нарушений в деятельности органов и учреждений системы профилактики, Минобрнауки России рекомендует:

довести указанную информацию до сведения всех территориальных или муниципальных комиссий по делам несовершеннолетних и защите их прав соответствующего субъекта Российской Федерации;

принять дополнительные меры (организовать мероприятия), направленные на предупреждение преступлений в отношении детей, защиту их жизни и здоровья, а также устранение нарушений законодательства о профилактике безнадзорности и правонарушений несовершеннолетних.

О результатах просим направить краткую информацию в Департамент государственной политики в сфере защиты прав детей Минобрнауки России до 1 апреля 2018 года.

Ответственный секретарь Правительственной комиссии  
по делам несовершеннолетних и защите их прав,  
директор Департамента государственной политики  
в сфере защиты прав детей Минобрнауки России

Е.А. Сильянов

Ю.А. Костыряченко  
(499) 681-03-87, доб. 4362  
О недопущении нарушений - 07.